

“铁公机”火力全开护航回家路

铁路方面安排37对临客 航空方面新增加密50条热门航线

本报2月2日讯 2026年春运2日正式启动,3月13日结束,共计40天。记者从国铁济南局青岛站获悉(以下简称青岛站),青岛站将统筹做好春运组织和服务保障工作,科学合理安排运力,优化完善便民利民惠民举措,不断提升客运服务质量,全力打造平安、有序、温馨春运。

铁路:安排37对临客

今年春运,青岛站整体客流稳定增长。春运期间,青岛站(含青岛北站、济青高各站)预计发送旅客326万人,日均8.15万人,发送量较去年同期增长3%,2月14日(农历腊月二十七)为节前客流最高日,预计发送旅客12.5万人,节后客流最高日为2月23日(农历正月初七),预计发送旅客11.5万人。车站安排北京、上海、西安、哈尔滨、福州、济南、烟威等方向临客运行线37对(含图定高峰线5.5对,恢复淡季停运旅客列车11对),有效保证运力供给。

青岛站对原东售票厅进行全面提升改造,推出“叫号”服务。青岛北站在服务区域设置智能客服二维码,旅客可通过扫描二维码获取车站各功能区位置及相关出行信息;青岛北站东广场智慧停车场投入使用。红岛站分别在东、北进站口设置“售验”合一综合服务窗口,旅客可在进站口完成验票进站、车票售改退等多项业务。

1月19日起,铁路12306平台推出旅客误购限时免费退票服务,旅客通过



春运首日,青岛北站秩序井然。国铁济南局供图

铁路12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时,如误购车票在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上,购票人可线上自助办理退票,不收取退票费。1月20日起,在既有订票渠道基础上,铁路部门推出老年旅客电话订票服务。铁路部门为2026届高校毕业生新增两次单程学生优惠票,本学年即可享受6次优惠购票次数,方便异地求职。12306客户端务工人员预约购票服务上线,保障重点群体旅客春运出行。自1月15日起,青岛站、青岛北站正式支

持“轻装行”服务,旅客购票后,可通过12306APP或微信小程序“轻装行”模块,便捷预约行李上门取送。青岛站、青岛北站部分车次支持高铁宠物托运。

航空:新增加密50条航线

山东航空根据春运旅客特点及客源流向,科学调整运力布局,春运期间计划投入客运飞机130架,执行航班2.4万余班次,春运日均约590班,日均峰值约620班。重点对上海浦东、杭州、

深圳、成都天府、重庆、三亚、哈尔滨等20条航线优化改造,共调整22条航线,积极对接“南下避寒”与“北上追雪”热门出行趋势。

国际市场方面,山航自1月起新开青岛、济南往返越南河内、胡志明市以及济南往返马来西亚吉隆坡的直飞航线,并在春节期间加密济南⇌曼谷、青岛⇌曼谷航线班次,为旅客新春跨境出行提供更加多元便捷的选择。

为方便老年旅客出行,山航新增哈尔滨⇌海口、佳木斯⇌青岛⇌南京等航线,让“反向团圆”旅途更加从容温馨。为保障务工人员顺利返乡返岗,山航积极开展“春风行动”,重点完善东西部之间的航网布局,新增青岛⇌成都天府、昆明⇌南京,以及重庆至郑州、沈阳、泉州、温州等多条航线。

公交:“硬核”护航市民返乡路

春运首日,公交隧道三分公司各条骨干线路迎来客流小高峰。公司依托智能调度系统,实时监控客流变化,通过加密高峰班次、优化地铁接驳、储备应急运力等方式,确保乘客顺畅出行。随着春运开启,携带大件行李的乘客明显增多。该公司志愿服务队在客流集中区域开展便民服务,协助乘客搬运行李、解答线路咨询,并发放《春运安全出行手册》,守护每一段团圆旅途。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中)

公交护航春运 暖心服务“新市民”



公交暖心服务“新市民”。公交供图

序维护,安排志愿者引导乘客有序乘车。春运期间乘客携带物品繁多,遗落

行李、年货的情况时有发生。公司设立失物集中管理处,推出“帮邮寄”特色服务。对于未能立即联系到失主的物品,志愿者在车厢张贴“失物招领二维码”,失主可通过扫码入群查看信息或拨打电话寻找;已离青失主,志愿者经核实后可提供邮寄服务,化解异地认领难题。

志愿者们还定期前往中韩等务工人员集中站点,开展暖心志愿服务,向候车乘客发放“福”字和新春纪念品,让返乡之旅更显温馨。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中)

青岛交管护航春运 守护万家团圆



春运当天的活动现场。

本报2月2日讯 2月2日上午,“守护万家灯火团圆时”2026春运道路交通安全主题宣传活动启动仪式在青岛市汽车北站举行。活动现场,交警代表与各行业驾驶员代表共同发出安全倡议,承诺自觉遵守交通法规,抵制危险驾驶行为,争做文明交通的践行者和宣传者。

仪式上,民警结合春运及冬季出行特点,面向现场驾驶人及旅客,开展了针对性交通安全宣讲。现场还设置了宣传咨询台。“城阳交管将携手各相关单位,强化源头管理与路面管控,严查重点违法,及时消除安全隐患,全力护航春运旅途。”交管城阳区大队相关负责人表示。

在市南区,交管市南区大队结合辖区商圈分布、交通枢纽及景区特点,发布春运期间交通安全提醒。据公安交警部门预测,以下路段易出现阶段性拥堵:火车站周边的广州路、泰安路、费县路,以及太平路、莱阳路、山东路、福州路、东海路、香港路等路段。交警提醒市民和游客在假期出行时关注交通路况,合理规划时间和路线,避开出行高峰易堵路段。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者刘卓毅 摄影报道)

青岛公交打造“年味”主题车厢

本报2月2日讯 春节脚步越来越近,公交车也通过打造年味十足主题车厢,将节日氛围感拉满。

公交隧道三分公司215路线途经团岛农贸市场,驾驶员吴相月打造了“年货

采购”主题车厢。车厢内布置了一幅幅精美的网红店铺和各类食材照片,还贴心放置了海鲜存放箱和冰袋,方便乘客存放购买的海鲜。吴相月还利用业余时间精心制作了一份“团岛市场年货攻略手册”,在

215路线全线推广。手册详细介绍了团岛市场内的特色摊位、网红店铺以及各类美食,并附上采购攻略。细微的举措赢得了市民们的广泛赞誉。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

让旅途更温暖

公共文化快闪进机场



活动现场。青岛市文化和旅游局供图

本报2月2日讯 春运大幕拉开,青岛用一场别样的公共文化快闪,为旅途添温送暖。刚刚过去的周末,2026年青岛市市办实事首场文艺演出——公共文化快闪进机场活动,在青岛胶东国际机场四楼候机厅温情启幕。青岛市文化和旅游局与青岛机场等多方力量,共同为出行市民游客送上温暖的“春运大礼包”。

活动现场,青岛市文化馆邀请非遗代表性传承人带来了满满青岛味的文艺展演:胶州秧歌《喜洋洋》扭出浓浓年味,

莱西木偶戏《天女散花》引得观众连连称赞,古彩戏法让现场掌声不断。

现场通过设置“舞台观演区”“航旅集市区”“春运体验区”等,把地方特色文化送到旅客身边,非遗代表性传承人手把手教旅客制作工艺品,让旅客在候机过程中便能近距离感受青岛文化底蕴。此次公共文化快闪进机场,让优质文化资源走出场馆、走进交通枢纽,把青岛的文化温度传递给每一位旅客。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者魏笑)